

# “瓶改管”工程助力小吃经济

本报讯 “滋滋滋……”在凤阳县老城区仓巷小吃摊群美食城,烟火气升腾,摊主们在炉灶前熟练地烹饪着美食。不过,细心的食客会发现,这里悄然发生了变化——曾经占据摊位一角的液化气钢瓶不见了,取而代之的是整齐铺设的燃气管道。

安全“加码”,告别安全隐患。以往,小吃摊群里,一个个液化气钢瓶随意摆放,搬运、更换钢瓶时,磕碰、倾倒的情况时有发生。钢瓶一旦出现泄漏、爆炸,后果不堪设想。为彻底消除这一安全隐患,凤阳县城市管理局联合新奥燃气公司,深入调研,精准施策,将仓巷美食城摊位燃气瓶改管列为重点民生工程。城管干部挨家挨户走访摊主,宣传燃气瓶改管道燃气的重要性与安全性,耐心解答摊主们的疑问,消除他们的顾虑。

成本“瘦身”,经营添活力。除了安全,成本也是摊主们关注的焦点。使用瓶装液化气时,不仅要支付气瓶押金,定期更换费用,而且价格波动大,用气成本较高。燃气瓶改管后,管道天然气价格稳定,供应充足,燃烧效率更高,火力稳定,不仅降低了经营成本,还提升了烹饪效率。摊主们可以更专注于制作美食,为食客带来更好的用餐体验。据统计,小吃摊完成燃气瓶改管后,摊主们平均每月用气成本降低了30%左右。

空间“扩容”,摊位焕新颜。走进改造后的仓巷美食城,摊位布局更加合理,操作空间明显增大。过去,为了存放液化气钢瓶,不少摊位不得不压缩操作区,显得拥挤杂乱。如今,燃气管道直接接入摊位,节省了存放钢瓶的空间,摊主们

可以重新规划摊位布局,摆放更多食材、炊具,操作更加得心应手。炸串摊主张大姐开心地说:“以前钢瓶占了不少地方,现在空间宽敞了,看着就舒服,顾客来吃饭也觉得更自在。”摊位整洁有序,不仅提升了经营环境,也吸引了更多食客前来光顾。

目前,仓巷美食城燃气瓶改管工作已顺利完成,56户摊主全部用上了安全、清洁、经济的管道天然气。这一改造工程,不仅为小吃摊群的安全运营保驾护航,也为摊主们减轻了负担,让“烟火气”更旺,让城市更具温度。未来,凤阳县城市管理局将继续关注民生需求,持续推进类似民生工程,不断提升居民的幸福感与获得感。

(城管局宣)

# “科技+”模式赋能文旅产业

本报讯 随着人工智能等前沿科技的迅速发展,文旅产业的格局也加快了重构的脚步。位于凤阳县中都街道云雾街的开国功臣庙景区以创新思维将AI、全息投影等数字技术与传统文化深度融合,打造出令人耳目一新的沉浸式体验场景,让广大游客亲身感受到科技与文旅碰撞出来的精彩火花。

“科技+文化”,一次标新立异的学习体验。走进开国功臣庙景区的元勋阁、开国功臣殿等展厅,络绎不绝的游客们正在讲解员的带领下,通过AI触摸屏与历史人物互动,展开一场跨时空的对话,通过观看全息投影《鄱阳湖大战》《大明英烈·开国元勋》等影片、体验“一站

到底”、虚拟换装和诗词投影等趣味展项,让明朝历史以鲜活的方式跃然眼前。游客黄丹丹告诉记者:“这里的导游很专业,来这游玩给我科普了很多明文化和明朝历史知识。更让我震撼的是,整个功臣庙都科技感满满,让人身临其境,旅游体验非常好。”

“科技+旅游”,一次打破传统的旅游经历。据了解,开国功臣庙于原址复建,今年4月26日正式对外开放后便迅速成为文旅新地标。依托AI、VR、全息投影等前沿技术,景区以科技赋能沉浸式体验、智能设备应用、智慧景区管理等领域,创新打造了《云雾星拱·勋业昭彰》等“穿越”展示项目,构建起虚实无界的数字文化新场景。截至目前,开国功臣庙已接待游客逾万人次,实现旅游收入稳步增长。据相关工作人员介绍,景区以明代功臣事迹、军事文化作为展览主线,创新运用数字多媒体展示技术,打造专题文化展示空间、互动体验空间、沉浸式体验空间、艺术打卡空间这四大体验空间。这种创新模式既保护了文化遗产,又赋予了其新的生命,吸引更多的游客朋友们拍照、打卡,共同感受历史与科技相融合的魅力。

开国功臣庙的成功实践证明,科技与文化的深度融合不仅能提升游客体验,更能为传统文化注入新的活力。这种“科技+文旅”的创新模式,正在为文旅产业转型升级提供可借鉴的样本。

(周洁 胡松)

## 科普书香沁童心

近日,凤阳县图书馆举办了“科普集结号”之“空气魔法师”阅读实践活动,50余组家庭踊跃参与,共同走进伯努利原理的奇妙世界。本次活动不仅为青少年儿童搭建了一个科学实践的平台,也为推动全民科学素质提升注入了新的活力。

史月 陈玉昊摄



## 鼓乡短波

### 文博教育 落地生根

本报讯 5月18日是“国际博物馆日”。当天下午,凤阳县博物馆围绕“快速变化社会中的博物馆未来”这一主题开展了“国际博物馆日”系列主题活动。

活动现场,社教老师详细介绍了国际博物馆日的起源,深入讲解了博物馆在历史传承、文物保护、文化交流弘扬等方面发挥的关键作用。发放了馆藏文物精品介绍和文物保护法律法规等宣传资料,增强青少年对博物馆事业和文博知识的了解与认同。同时还在馆内展厅提供多场免费讲解,让凤阳地方历史文化真正走进大家的日常生活。在手工烧制环节,现场氛围更是热烈非凡,孩子们兴高采烈地体验了非遗制作。

此次活动,不仅为青少年提供了丰富的文化体验,也为博物馆的传承与发展注入了新的活力与创意。下一步,该县博物馆将继续探索创新,持续推动文化与教育的深度结合,激发青少年对传统文化的热爱与守护。

(潘如敏 林海)

### 婚育宣传进社区

本报讯 5月23日,凤阳县临淮关镇长春社区计生协以“提升托育服务质量 共建生育友好社会”为主题,积极开展“5·29会员活动日”宣传服务活动,大力宣传普及优生优育优教和科学育儿知识,弘扬新时代婚育观念,广泛营造良好的生育友好社会氛围。

活动现场,志愿者以生动、通俗的语言,面向青年群体、育龄人群宣传解读了发展普惠托育服务体系、推动建设生育友好型社会等方面政策措施,进一步提升群众政策知晓率。同时,社区工作人员依托新时代文明实践站,通过召开座谈会、宣讲会等形式,广泛宣传计生协开展新型婚育文化宣传、优生优育指导、生殖健康服务等工作内容,宣传科学养育理念,普及婴幼儿营养喂养、生长发育、疾病预防、回应性照护等育儿知识,提升居民群众家庭育儿能力;培育新时代婚育文化,倡导居民群众自觉破除大操大办、铺张浪费、天价彩礼等陈规陋习,树立健康文明、简约适度的婚俗文化。

据了解,2025年是中国计生协成立45周年,也是第27个“会员活动日”。长春社区计生协以聚焦群众对生育、养育等方面的实际需求,以育龄人群为重点,常态化组织开展富有特色的优生优育指导、婴幼儿照护、生殖健康咨询等惠民服务,不断增强群众的获得感、幸福感。

(吴子杰)

### 西瓜熟了 日子“甜”了

葛晓军

瓜熟催人忙,增收有奔头。近日,走进凤阳县黄湾乡大新村西瓜大棚,棚内郁郁葱葱的茎叶满地蔓延,一个个西瓜正披着翠绿色的外衣“卧”在地面上。挑出一个成熟的,用刀轻轻一切,瓜皮就自动裂开,红红的瓜汁瞬间流了出来。“这些西瓜刚摘下来,大家都尝一尝,满意后再购买。”种植户陈士法一边忙着采摘,一边向顾客介绍着。他一手拿起西瓜仔细观察着,一手轻敲瓜皮辨别生熟,动作十分娴熟。

“西瓜是分批次种植的,这样可以缓解上市周期,现在成熟的是第一批,比露天栽种的早上市一个多月。我总共承包了61个大棚,面积约96亩,亩产量约5000斤,目前每斤2元左右。除了西瓜外,还种有毛豆。”陈士法介绍道。该大棚西瓜以“美都”为主,“美都”生长周期相对短,皮薄瓢酥、汁多甘甜。为了提高坐果率,大棚西瓜全部采用人工授粉,挂果后还会进行疏果,保证了每个西瓜都能有充足养分。而且每个西瓜都有“身份证”,上面标注着授粉日期,便于准确掌握成熟时间。西瓜成熟后,除在当地零售外,还集中销往蚌埠、南京、合肥等地。

陈士法种植大棚西瓜已有多年,熟练地掌握了西瓜育苗移栽、人工授粉、病虫害防治、疏果等技术。“当时主要觉得这里水土条件好,尤其是沙壤土,透气好,导热性强,热容量小,利于糖分积累,是种植西瓜的福地。而且距宁洛高速最近的出入口约6公里,运输也方便,大棚又是现成的,可以直接用,节约了成本。”陈士法说。

据了解,以往大新村按季节种植的西瓜上市较晚且集中,价格不理想。通过引进专业户种植大棚西瓜,克服了早春气温低的不利因素,种植越早,西瓜成熟也越早,物以稀为贵,价格自然高。近年来,大新村一方面积极流转闲置土地,促进项目落地,一方面加强配套设施建设,用心做好服

务保障,引进种植专业户来村发展特色种植产业。目前,大新村已陆续流转3000余亩土地,大棚对外承包每年能为村集体带来10万元收益。陈士法表示,“在村里种西瓜感到很舒心,遇到问题村干部都会尽心帮助解决。西瓜上市后,乡村干部主动帮助宣传,为其联系客户,拓宽销售渠道,明年还会继续留在村里。”

“通过引进种植专业商户落户本村,不仅盘活了村土地资源,增加了村集体和农户的经济收入。更重要的是,通过他们的技术指导和辐射带动作用,促进了本村特色产业的发展,实现村集体、农户双增收。”谈到村里产业发展前景,村党支部书记蒋家训满怀信心。

西瓜大棚还为村民提供了就业机会。瓜苗移栽、嫁接授粉、浇水施肥、采摘销售都需要用人,每天有80元收入。最主要的是村民离家近还能照顾家庭,有兴趣的话还可以学习西瓜种植技术。

乡村振兴,产业是基础。西瓜种植只是黄湾乡大力发展特色产业的一个缩影。近年来,黄湾乡紧抓治淮工程之机,围绕农业产业结构和空间布局调整,加大特色产业扶持力度,以“一村一品”为主导,坚持发展土地流转和“企业+农户”结合的路子,突出抓好芡实、蔬菜、西瓜、草莓等特色种植。

同时,利用治淮工程发展红利,积极盘活各类资产,结合土地复垦和高标准农田建设促进土地流转,采取选派科技特派员、开展技能培训、实施贴息贷款、规划建设小微创业园、落实惠农政策等措施,促进集体资产增值、资金增效、农民增收。

西瓜熟了,日子“甜”了。谈到下一步发展,陈士法表示自己将尝试引进新品种,学习新技术,开拓电商销售模式,带动其他农户共同发展,力争让日子越过越“甜”。

# 凤阳新闻

## 中都传真

### 凤阳“三举措”筑牢养老保障网

本报讯 民生无小事,枝叶总关情。在推进民生工程建设进程中,凤阳县紧扣老年人实际需求,以“三保障”为抓手,严格落实养老惠民政策,全方位提升养老服务水平,切实增强老年人的获得感、幸福感和安全感。

精准补贴保障,夯实养老经济基础。凤阳县全面落实高龄津贴、养老服务补贴、低保失能老年人集中照护补贴等政策,为老年人提供坚实经济支撑。截至目前,高龄津贴累计惠及24290人,发放金额达641.744万元;养老服务补贴覆盖6464人,共计发放76.876万元;为37名低保失能老年人支付集中照护补贴59693元。通过精准施策,将惠民资金精准输送至最需要的老人手中,切实缓解养老经济压力。

动态管理保障,提升养老服务质效。建立健全养老服务补贴对象动态管理机制,实时更新补贴人员信息,通过定期核查,新增17名符合条件的高龄津贴对象,清退10名不再符合条件人员,杜绝资金错发、漏发、多发现象,保障政策公平公正。同时,持续优化管理流程,提升养老服务精细化水平,确保每一项惠民政策落到实处。

这些举措是凤阳县推进民生工程建设的生动实践,也是践行以人民为中心的发展思想的有力体现。凤阳县民政局将继续聚焦老年人需求,不断完善养老服务体系,加大民生工程投入力度,推动养老服务工作再上新台阶,让老年人老有所养、老有所依、老有所安。

(夏智雪)

### 大庙镇推进秸秆禁烧综合利用

本报讯 夏收时节,麦浪翻滚。为切实做好当前秸秆禁烧工作,消除田间火灾隐患,持续改善大气环境质量,连日来,凤阳县大庙镇严格落实上级关于秸秆禁烧的安排,通过会议部署、政策宣传、动员群众、强化处罚等举措,织密秸秆禁烧防护网,守护蓝天沃土。

提高政治站位,扛牢禁烧责任。大庙镇主要领导多次在全体镇村干部会议上对禁烧工作进行细致部署,要求禁烧工作不能搞形式走过场,要明确职责分工,各村书记要作为第一责任人主抓,成立由镇村干部、党员志愿者、村民代表等人员组成的防火值班队伍,实行“定人、定岗、定责”。

加强宣传引导,谋划秸秆处置。大庙镇通过悬挂禁烧横幅、召开广播会、部署看守棚、出动巡逻车、发放宣传彩页、签署一封信等方式宣传禁烧政策,微信群、朋友圈推送禁烧政策信息,形成“线上+线下”全覆盖的

宣传氛围。另外,提前谋划秸秆利用工作,因地制宜开展打捆出售、小捆饲养、粉碎还田等多渠道利用。

健全应急机制,强化火情处置能力。多举措构建“预防、发现、处置”一体化应急体系,组建应急抢险队伍,设置防火监测点,配备风力灭火机、消防喷壶、灭火扫把等,做到应急设备“随取随用、快速响应”。利用铁塔监控平台,建立“人防+物防+技防”的三防管控机制,实现全天候、全覆盖监控,确保及时发现并制止焚烧行为。同时,加强“五边”隐患处置,减轻秸秆禁烧和环境整治压力。

据了解,大庙镇将持续强化属地管理职责,以更高标准、更严要求抓好秸秆禁烧和综合利用工作。不断提升秸秆还田、收集、储运、加工等环节的产业化水平,形成秸秆综合利用的聚合效应、规模效应和示范效应,全力做好秸秆“变废为宝”这篇大文章,推动农业绿色可持续发展。

(江少欣)

### 武店镇美丽城镇建设按下加速键

本报讯 连日来,凤阳县武店镇打响城镇环境综合整治攻坚战,多部门协同作战、刚柔并济,以“组合拳”破解占道经营、违停乱象等沉疴,推动镇容镇貌实现质的飞跃,为“美丽城镇”建设按下加速键。

联动作战,精准施策破难题。该镇综合行政执法大队牵头,联合县城市管理局、县交通局、县交警大队、武店镇派出所及周边四村专项工作组组成的联合执法队,对镇区主干道、农贸市场周边及学校路段等重点区域展开拉网式排查。执法人员坚持“教育引导为主、执法处罚为辅”原则,对沿街商户占道堆放货物、违规搭建遮阳棚等行为进行现场整改,协助商户将经营物品规范转移至店内或指定区域;针对随意停放于人行道、消防通道的车辆,交警部门通过喊话提醒、张贴告知单等方式督促车主立即驶离,对拒不配合者依法拖移;路政人员同步清理道路两侧违规悬挂的广告横幅、晾晒绳索等杂物,拆除破损广告牌,消除安全隐患。

长效治理,织密成果防护网。“过去这条被摊贩堵得水泄不通,现在道路宽敞了,看着都舒心!”家住武店镇和平路的居民王女士感慨道。经过全天候整治,镇区主干道通行效率提升了40%,违规占道现象基本清零,街道街面秩序焕然一新。该镇综合行政执法大队负责人表示,此次行动是落实“美丽城镇”建设要求的重要举措,下一步将建立“网格化巡查+错时管控”机制,联合村居干部、志愿者成立日常巡查队,对重点路段实施定点值守,并通过发放《文明经营倡议书》、设置便民服务点等方式引导商户规范经营。

柔性执法,共绘文明同心圆。整治过程中,执法人员注重“疏堵结合”,为流动摊贩规划临时疏导区,协调农贸市场提供优惠摊位;针对老年商户行动不便的情况,主动帮助搬运货物;对首次轻微违规者采取“首次警告、二次整改、三次处罚”的梯度管理模式。这种既有力度又有温度的执法方式,赢得商户和群众广泛支持,多家商铺主动签订《门前五包责任书》,承诺自觉维护环境秩序。

(盛辉 许然)

### 钟楼社区营造健康向上文化环境

本报讯 为营造清朗文化环境,护航青少年健康成长,近日,凤阳县中都街道钟楼社区组织开展了以“护助少年儿童健康成长,拒绝有害出版物及信息”为主题的公共场所专项检查行动。行动聚焦网吧、文具店、书店等重点场所,全面排查涉未成年人非法出版物及有害信息,筑牢文化安全防线。

聚焦重点场所,强化源头治理。工作人员重点检查了文具店和书店,仔细甄别是否存在销售非法出版物、盗版书籍、淫秽色情出版物等违法违规行为,重点查处低俗暴力玩具卡片、不健康“口袋书”等违禁物品,严把内容质量关,确保青少年接触健康向上的文化产品。在网吧检查中,工作人员仔细核对上网人员身份信息,查看是否存在未成年人上网情况,并检查网吧是否在显著位置张贴未成年人禁入标志,以及相关消防安全措施是否到位。在商超动漫和游艺娱乐场所,重点检查是否接纳未成年人进入消费,从业人员是否存在违规行为等。通过地毯式检查,确保文化市场规范有序。

树牢守法意识,建立长效机制。行动中,工作人员向商户发放《“扫黄打非”倡议书》,引导青少年增强识别能力,共同营造清朗健康的社会文化环境,为青少年健康成长保驾护航,为建设大美凤阳贡献基层力量。

(窦晶金)